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ACTA Nº 31/2013  

CONCEJO MUNICIPAL DE QUILLOTA 

SESIÓN  ORDINARIA 

 
                                                En la Comuna de Qui l lota a 05 de agosto  de 2013 en el  
"Salón Audi tor io Víctor Vergara Flores",  en presencia del  Secretar io Munic ipal  Dionis io 
Manzo Barboza, quien actúa como Ministro de Fe y del  Concejal  Mauric io Ávi la Pino, 
Concejal  Dr.  Fernando Puentes Wasaff ,  Concejal  Alejandro Vi l larroel  Cast i l lo ,  Concejal  
Roberto Vergara Saavedra, Concejala María Baeza Hermosi l la,  y Concejal  Ramón 
Balbont in Leiva, e l  Sr.  Alcalde abre la Sesión en nombre de Dios s iendo las 18:10   
horas.  
  

                                        
   
   

T A B L A  
 
 
    
       1.- APROBACIÓN ACTA Nº16/2013, Nº17/2013, Nº 18/2013, Nº19/2013, Y Nº20/2013. 
       2.- MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA. 
       3.- COMODATO MEDIAGUA - VALERIA RIQUELME DON OSO. 
       4.- COMODATO MEDIAGUA - JEANNETTE VELOSO CAM POS. 
       5.- COMODATO SEDE SOCIAL -  JUNTA DE VECINOS  VILLA RAPANUI. 
       6.- COMODATO SEDE SOCIAL JUNTA DE VECINOS Nº  14 DR. SAGRE. 
       7.- PRESENTACIÓN DE DIAGNÓSTICO TRANSPORTE R URAL. 
       8.- SUBVENCIONES. 
       9.- VARIOS. 
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1.- APROBACIÓN ACTA Nº16/2013, Nº17/2013, Nº18/2013 , Nº19/2013, Y Nº20/2013. 

 
a) Sr. Alcalde propone aprobar Acta  Nº16/2013. 

 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 259/13:  Por unanimidad se aprueba ACTA Nº 16/2013. 
 
 

b) Sr. Alcalde propone aprobar Acta Nº 17/2013. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº260/13:  Por unanimidad se aprueba Acta Nº 17/2013. 
 

 
c) Sr. Alcalde propone aprobar Acta Nº 18/2013. 

 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO N261/13:  Por unanimidad se aprueba Acta Nº 18/2013. 
 
 

d) Sr. Alcalde propone aprobar Acta Nº 19/2013. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 262/13:  Por unanimidad se aprueba Acta Nº 19/2013. 
 

e) Sr. Alcalde propone aprobar Acta Nº 20/2013. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 263/13:  Por unanimidad se aprueba Acta Nº 20/2013 
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2.- MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA.  
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
 

 
 
Sr. Alcalde propone aprobar Modificación Presupuestaria por ajuste al Programa Social, correspondiente al 
mes de julio de 2013. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



SECMU - CONCEJOS 2013  
ACTA 31/2013  

 

SECRETARÍA MUNICIPAL  ACTA 31/2013    
LMG/HCM/DMB/bof.-  

ACUERDO Nº264/13:  Por unanimidad se aprueba la siguiente Modificació n Presupuestaria por ajuste 
al Programa Social, correspondiente  a julio de 201 3. 

 
 
3.- COMODATO MEDIAGUA - VALERIA RIQUELME DONOSO.  
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Alcalde propone otorgar Comodato por cuatro años a la Sra. Valeria Riquelme Donoso, respecto de una 
Mediagua que será instalada en el inmueble de propiedad de la Sra. Lucia  Vivar  Navarro, ubicada en Casas 
Viejas S/N Rautén, Quillota. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº265/13:  Por unanimidad se aprueba otorgar Comodato Precari o por cuatro años a la Sra. 
Valeria Riquelme Donoso, RUT 12.124.826-3, respecto  de una Mediagua que será instalada en el 
inmueble de propiedad de la Sra. Lucia  Vivar  Nava rro, ubicada en Casas Viejas S/N Rautén, Quillota. 
 
4.- COMODATO MEDIAGUA - JEANNETTE VELOSO CAMPOS.  
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan los siguientes documentos: 
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Sr. Alcalde propone otorgar Comodato Precario por cuatro años a la Sra. Jeannette del Carmen Veloso 
Campos RUT 12.204.463-7, respecto de una Mediagua que será instalada en el inmueble de propiedad de la 
Sra. Marta Isabel Gaete Hidalgo, ubicada en pasaje San Enrique Nº205 Población Sol de Julio, Quillota. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 266/13:  Por unanimidad se aprueba otorgar Comodato Precari o por cuatro años a la 
Sra. Jeannette del Carmen Veloso Campos RUT 12.204. 463-7, respecto de una Mediagua que será 
instalada en el inmueble de propiedad de la Sra. Ma rta Isabel Gaete Hidalgo, ubicada en pasaje San 
Enrique Nº205 Población Sol de Julio, Quillota. 
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5.- COMODATO SEDE SOCIAL -  JUNTA DE VECINOS VILLA RAPANUI.  
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
 

 
 
Sr. Alcalde propone otorgar Comodato por 10 años  respecto  de la Sede Social  ubicada en 
cal le en Pasaje Hanga Roa 772, Vi l la Rapa Nui ,  de la Unidad Vecinal  Nº4 El  Baj ío,  a la  
“Junta de Vecinos Vi l la Rapa Nui” .  
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
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ACUERDO Nº 267/13:  Por unanimidad se aprueba otorgar Comodato por 10 años  
respecto de la Sede Social  ubicada en cal le en Pasa je Hanga Roa 772, Vi l la  Rapa 
Nui,  de la Unidad Vecinal  Nº4 El Bajío,  a la “Junta  de Vecinos Vi l la Rapa Nui” ,  RUT 
Nº65.026.042-2, Personal idad Juríd ica Nº148 del Reg istro de Organizaciones 
Comunitar ias de Qui l lo ta,  Representada Legalmente p or Yor ie Nishihara Pérez,  
Cédula Nacional de Ident idad Nº9.300.270-9, domici l iada en Vi l la Rapa Nui,  Pasaje 
Hanga Rosa Nº961Qui l lo ta.  
 
6.- COMODATO SEDE SOCIAL JUNTA DE VECINOS Nº 14 DR.  SAGRE. 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
 

 
 
Sr. Alcalde propone que el Municipio reciba en Comodato por seis años,  la Sede Social de la Junta de 
Vecinos Nº 14, Dr. Sagre. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
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ACUERDO Nº268/13:  Por unanimidad se aprueba que el Municipio reciba en Comodato por seis años,  
la Sede Social de la Junta de Vecinos Nº 14, Dr. Sa gre, RUT Nº65. 056.550-9, ubicada en Pasaje El 
Sauce Nº1365 Villa Dr. Sagre, Quillota, Personalida d Jurídica Nº20, representada legalmente por su 
presidenta María Olmos Estay, RUN Nº7.925.616-1, pa ra postulación a Proyecto de Mejoramiento de la 
Sede Social. 
 
7.- PRESENTACIÓN DE DIAGNÓSTICO TRANSPORTE RURAL .  
 
Sr. Alcalde ofrece la palabra a Francisco Marchant López, Asesor Territorial de la Dirección de Desarrollo 
Comunitario, quien expone lo siguiente: 
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Concejal Alejandro Villarroel Castillo  hace presente que es necesario trabajar con esta información. 
 
Asistente Social Waleska Castillo López, Directora de Desarrollo Comunitario, plantea que esta exposición 
muestra un trabajo que se está realizando con Director de Tránsito y Comisión de Transporte, del Concejo 
Municipal. 
 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff hace presente que las facultades legales del Municipio en la 
regulación de este sistema de transporte es muy limitada, y se debe trabajar en base a acuerdos. Se trabaja 
con SEREMI de Transporte y más adelante se trabajará con el Concejo Municipal pleno para establecer las 
políticas correctas a presentar a la ciudadanía.  
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva informa acerca de gestiones realizadas con SEREMI de Transporte. 
 
Sr. Alcalde agradece el trabajo que está realizando DIDECO con el Director de Tránsito y Concejo Municipal, 
para ordenar el sistema en beneficio de los vecinos de sectores rurales. El siguiente paso es analizar esta 
realidad con los operadores de transporte rural. 
 
8.- SUBVENCIÓN – COMITÉ  DE VIVIENDA EL PORTAL DE S AN  PEDRO. 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Alcalde propone otorgar Aporte Extraordinar io por única vez de $27.884.640,  a l  “COMITÉ 
DE VIVIENDA EL PORTAL DE SAN PEDRO”, para financiar Servicios de Caracterización 
Arqueológica de Sitio “San Pedro”, en el marco del Proyecto “Reconstrucción Portal de San Pedro de 
Quillota”. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. Hace presente que es urgente entregar aporte de 
los Proyectos Participativos. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. Pide que en base a la respuesta de Sr. Alcalde en 
Reunión de Trabajo, se cumpla con pago de Proyectos Participativos. 
Sr. Alcalde hace presente que antes de fin de año se efectuará los aportes correspondientes. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. Hace presente que aprueba solamente en 
consideración a la urgencia de resolver este problema a los vecinos, porque las Finanzas Municipales no 
hacen aconsejable incurrir en estos gastos. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº269/13:  Por unanimidad se aprueba otorgar Aporte Extraordi nar io por 
única vez de $27.884.640, a l  “COMITÉ DE VIVIENDA EL  PORTAL DE SAN PEDRO”, 
RUT 65.046.457-5, Unidad Vecinal  Nº09, Personal idad  Juríd ica Nº1244, representada 
legalmente por su  Presidenta María Pizarro Díaz,  RU T 8.088.669-1, domici l iada 
Pr incipal  Nº26 San Pedro, Qui l lo ta,  para financiar Servicios de Caracterización Arqueológica 
de Sitio “San Pedro”, en el marco del Proyecto “Rec onstrucción Portal de San Pedro de Quillota”, 
recursos que se girarán a nombre del Comité para se r administrados por la Municipalidad de Quillota, 
que pagará los servicios profesionales correspondie ntes al Estudio Arqueológico, previa visacion del 
“COMITÉ DE VIVIENDA EL PORTAL DE SAN PEDRO”. 
 
9.- VARIOS. 
 
9.1 Sr. Alcalde y Concejo Municipal han invitado especialmente a participar en esta Sesión a la Profesora y 
Directora de la Escuela Niñas de Canadá, Lucila Sepúlveda Peña, profundo afecto y agradecimiento por el 
trabajo realizado como Directora DAEM(s), durante el difícil momento de transición que le correspondió 
enfrentar, en colaboración con el Administrador Municipal, Asistente Social Oscar Calderón Sánchez y el 
Coordinador de la Casa de la Cultura y Turismo, Profesor Juan Rodríguez Fernández.  
 
Concejala María Baeza Hermosilla expresa su satisfacción por la posibilidad de rendir este homenaje a la 
gran labor desarrollada por la Profesora Lucila Sepúlveda Peña como Directora DAEM(s), sin dejar de lado 
su responsabilidad como Directora de la Escuela Niñas de Canadá.  Agradece la entrega y la calidad de su 
trabajo directivo, y el compromiso con la gestión educacional del municipio. Destaca su ejemplo de servicio 
público. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo destaca la grandeza de la Profesora Lucila Sepúlveda Peña, por haber 
asumido esa gran responsabilidad, más allá de sus funciones normales, sin esperar mayor recompensa, 
brindando un ejemplo de vocación de servicio público. Agradece y felicita a la Profesora Lucila Sepúlveda 
Peña. 
 
Concejal Roberto Vergara Saavedra agradece a la Profesora Lucila Sepúlveda Peña. El concejo Municipal ha 
considerado de justicia rendir este homenaje porque su trabajo excedió el cumplimiento normal, demostrando 
una gran responsabilidad y compromiso con la Educación Municipal, con su trabajo desarrollado 
exitosamente. 
 
Concejal Ramón Balbontin Leiva agradece a la Concejala María Baeza Hermosilla por haber propuesto esta 
iniciativa de reconocimiento a la Profesora Lucila Sepúlveda Peña, que interpreta a todo el Concejo 
Municipal. Destaca lo difícil que es hacerse cargo de una unidad compleja y complicada como el DAEM, y 
por eso se le rinde hoy un Justo homenaje. Le desea éxito en su futuro profesional. 
 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff agradece a la Profesora Lucila Sepúlveda Peña por haberse hecho 
cargo del DAEM en un momento muy difícil. Destaca la calidad de su trabajo. 
 
Sr. Alcalde agradece a la Profesora Lucila Sepúlveda Peña, la entrega, profesionalismo y calidad profesional 
con que asumió esta responsabilidad. Informa que por Decreto Alcaldicio la Profesora Lucila Sepúlveda Peña 
ha sido designada Subdirectora del Departamento de Administración de Educación Municipal de Quillota. 
Agradece y expresa su afecto a la Profesora Lucila Sepúlveda Peña, haciendo presente su alegría por 
participar de este momento de reconocimiento, porque estos gestos son propios de una Comuna Humana y 
Saludable. 
 
Profesora Lucila Sepúlveda Peña expresa su agradecimiento por la confianza demostrada. Con nostalgia y 
orgullo agradece su formación en Colegios Públicos y en la Universidad Católica, y comparte su satisfacción 
por la convicción de haber cumplido con su vocación profesional, y con la formación familiar recibida, basada 
en el cumplimiento del deber. 



SECMU - CONCEJOS 2013  
ACTA 31/2013  

 

SECRETARÍA MUNICIPAL  ACTA 31/2013    
LMG/HCM/DMB/bof.-  

9.2 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff: 
1.- Informa acerca de luminarias que no están funcionando en calle Ariztía sector Los Naranjos. 
 
Sr. Alcalde encarga a Administrador Municipal, Asistente Social Oscar Calderón Sánchez, que estudie el 
problema. 
 
Asesor Territorial de la Dirección de Desarrollo Comunitario Francisco Marchant López, informa que hay un 
problema de garantías para ver quién debe reparar las luminarias. 
 
2.- Informa que la próxima semana viene al Municipio una Comisión de SEREMI de Medio Ambiente para 
auditar conocimiento de funcionarios, acerca de condiciones a cumplir para obtener aprobación en proceso 
de calificación ambiental. 
 
9.3 
Concejala María Baeza Hermosilla: 
1.-  Informa que el viernes 9 de agosto se efectuará reunión de Asociación de Municipalidades V Región 
Cordillera. Convocando a Alcaldes y Concejales. 
 
ACUERDO Nº270/:13: Por unanimidad se aprueba autor izar a los Concejale s de Qui l lo ta  
para part ic ipar en la Asamblea de Asociación de Mun ic ipal idades Quinta Región 
Cordi l lera, que se desarro l lará en la I lustre Munic ipal idad de Panquehue el día  
viernes 09 de Agosto de 2013. 
 
2.- Informa que desde el 10 al 13 de septiembre se realizará el 5to Congreso Nacional de Concejales en La 
Serena, para analizar Proyecto de Ley. 
 
ACUERDO Nº 271/:13:  Por unanimidad se aprueba autorizar la participació n de los Concejales de 
Quillota en el 5to. Congreso Nacional de Concejales , que se realizará en La Serena desde el 10 al 13 
de septiembre de 2013.  
 
9.4 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo. 
1.- Solicita informe sobre resultado final del Sumario Bono Post Laboral. 
 
2.- Solicita información acerca de Proyecto de Seguridad Ciudadana que se adjudicó financiamiento a través 
de fondos concursables. 
 
Sr. Alcalde informará la próxima semana. Felicita a la Encargada de la Oficina de Seguridad Ciudadana, 
Sandra Morales, porque Quillota ha conseguido financiamiento de Fondos Concursables de Ministerio de 
Interior por tercer año consecutivo. 
 
3.- Solicita informe de la Secretaría Comunal de Planificación acerca del estado de avance de proyectos para 
Bomberos de Quillota. 
 
9.5 
Concejal Roberto Vergara Saavedra, felicita a la Oficina de Participación Comunitaria por haberse adjudicado 
proyecto PREVIENE.  
 
9.6 
Concejal Ramón Balbontín Leiva: 
1.- Solicita explicación de aspectos del Balance Presupuestario de junio de 2013 entregado por Control 
Interno. 
 
Sr. Alcalde solicita a Director de Control Interno que reciba mañana al Concejal Ramón Baltontín Leiva. 
 
2.- Solicita información acerca de artistas contratados para Expo Feria 2013. 
  
Sr. Alcalde informa detalles de la parrilla de artistas que se está considerando para este evento. 
 
3.- Plantea reclamo permanente acerca de las luminarias. Hace presente que no es responsabilidad del 
contratista Sr. Miguel Flores, porque en algunos sectores la vida útil de las luminarias se ha agotado. Vecinos 
de Villa El Esfuerzo le han informado de 7 luminarias apagadas, afectando la seguridad ciudadana.  
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9.7 
Concejal Dr.  Fernando Puentes Wasaff solicita traslado de la Sesión de Concejo Municipal del 19 de Agosto 
de 2013, para el 26 de Agosto de 2013. 
 
ACUERDO Nº272/13: Por Unanimidad se aprueba modi f icar el  Calendar io d e Sesiones 
Ordinar ias de Concejo Municipal  2013, t rasladando l a Sesión del  lunes 19 de 
agosto de 2013 para el  lunes 26 de agosto de 2013.  

 
Sr. Alcalde agradece la presencia de las autor idades, funcionar ios munic ipales y 
c iudadanos presentes, y levanta la Sesión s iendo las 19:15 horas. 

 
 
 
 
 

DIONISIO MANZO BARBOZA  
ARQUITECTO 

        DR. LUIS MELLA GAJARDO  
                    ALCALDE  

 SECRETARIO MUNICIPAL   

 
 

 


